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Oppgave 5

(a) I hypotesetesting, hva vil det si 4 begd en type I feil? Anta at du tester pa
signifikansniva o = 0.05, og at Hy er sann. Hva er sannsynligheten for a
bega en type I feil? b/
]

(b) I en stikkprgve pa 157 studenter ved BI Bergen véren 2011 hadde 13 stu-
denter mobiltelefon av merket Samsung. Test pastanden om at mindre enn ’((JM
ti prosent av studentene ved BI Bergen har Samsung mobiltelefon. Skriv e
opp nullhypotesen og alternativhypotesen. Foreta testen pa et o = 0.05 Oanr aﬂﬂ—
signifikansnivd og formuler konklusjonen i et lettfattelig sprak. ‘Z
g

@ Du har tilgang til stikkprgver av ukentlige timer p& jobb for 60 mannlige
studenter og for 99 kvinnelige studenter. Br de to stikkprgvene med men
og kvinner uavhengige eller relaterte? Test hypotesen om at mannlige stu-
o '! _gn;‘ﬂ” denter gjennomsnittlig jobber mer enn kvinnelige studenter basert pa de to /t
M‘“’I 7 stikkprovene vist i Figur 2. Skriv opp nullhypotesen og alternativhypotesen t K('\ \tg
-For VLA op bruk signifikansniva a = 0.1. Skisser p-verdien som arealet under en graf. = -V A\

NK ,a”;s"%ppgave 6 o W" N /\’{K ! MM ks Y\( \,}ﬁ

LO v '[/(_(’a) Figur 3 viser et scatterplott av timer pa jobb vs studietimer per uke for
en tilfeldig valgt stikkpreve av dtte BI studenter viren 2011. Hvor mange
studenter i stikkprgven oppga at de studerte 30 timer i uka? Hvor mye o —_

Jobbet hver av disse studentene i uka? { X s Xk;

(b) Korrelasjonskoeffisienten for dataene i Figur 3 er r = 0.73. Test p4 o = 0.05

nivdet om det er en korrelasjon mellom timer pa jobb og timer brukt pa 5 A SK
studier. Skriv opp Hy og H;. ~

T

(c) Gi et eksempel pé to kontinuerlige variable som du tror er signifikant nega- DH (]K

tivt korrelerte.

Oppgave 7

Figur 4 gir krysstabellen for sammenhengen mellom kjgnn og studium i en
tilfeldig stikkprgve av 291 studenter fra Bl Trondheim. I hver celle oppgis det
faktiske og det forventede antallet.

(a) Hvilken hypotesetest kan du bruke for & avgjgre om det er en sammenheng
mellom kjenn og studium i populasjonen av studenter ved BI Trondheim?

(b) Foreta en test pa 1% niviet og konkluder i et lettfattelig sprak.
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Figur 1: Oppgave 1
Distributions kjsnn=Mann
timer jobb
Moments
Mean 13,18
Std Dev 13,88
Std Err Mean 1,792
Upper 95% Mean 16,76
i Lower 95% Mean 9,589
T T T ¥ 1 T T T T T
0 5 101520253035404550 | N 60
Distributions kjgnn=Kvinne
timer jobb
Moments
Mean 12,74
Std Dev 10
Std Err Mean 1,006
Upper 95% Mean 14,74
Lower 95% Mean 10,75
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Figur 2: Oppgave 5
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Test for to relaterte stikkprgver

Regn ut differansen i hvert par
@ Er stikkprgven relatert, s& regner vi ut differansene parvis
@ Da har vi egentlig bare en stikkprgve av differanser d

@ Da vil 1 = po vaere det samme som at gjennomsnittet av
differansene er null: 1y =0

Forutsetninger
e Tilfeldig stikkprgve

@ Enten stgrre enn n = 30

@ Eller par av differanser kommer fra en normalfordelt populasjon




Notasjon '
@ d er differansen mellom to verdier i et par A= L e
@ 14 er populasjonsgjennomsnittet for alle differansene
@ d er gjennomsnittet av differansene i stikkprgven
@ sy er standardavviket for differansene i stikkprgven

@ n er antall par i stikkprgvene (begge stikkprgvene har denne
stgrrelsen)



Test for to relaterte stikkprgver

For to relaterte stikkprgver: o

° Nullhypotesen er Hy @a@ Md =0
@ Testobservatoren blir da -

. 54
@ Har n— 1 frihetsgrader . AN



Test for to relaterte stikkprgver

o To relaterte stikkprgver x og y: Regn ut de parvidiaséne

@ Regn ut differansenes gjennomsnitt d og standardavvik sy
® Hypotesene er
Ho:ix =ty vs. Hitpe#py
o Dersom Hy er sann, er d gjennomsnittlig lik null Da blir
testobservatoren .
| d
be e
, vn
@ Forkast Hy dersom t gér utenfor kritisk verdi t, fra tabell A-3



Example

Selger man flere pakker Cornflakes hvis pakkene stér i gyehgyde?
Her er salgstall for 13 par av butikker, der hvert par er likt iforhold
til beliggenhet, nabolag, stgrrelse. x er salgstall for gyehgyde, y er
for plassering nede ved gulvet.

x 111 150 130 154 67 112 B84 123 Tezh 62 38 51 77
y 71 121 133 126 93 49 109 96 27 58 36 37 69
d 40 29 -3 28 -26 63 -25 27 44 4 2 14 8

Cniin

o Ensidig test: Er gyehgyde best? Ho : pux = py vs. Hy @ iy > py

o d =158 og sq = 26.2 gir t- verdi /\,{d = 0O /l/\d>0
15.8 '
V13

e Kritisk verdi fra tabell A-3 t, = 1.78 (for & = 0.05). t-verdien
er stgrre enn kritisk verdi: Forkast Hy

o Det er tilstrekkelig grunnlag til & hevde at gyehgyde selger
bedre
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Example

Varmeldingen angir minimumstemperaturen fem dager frem i tid.
For fem datoer noterte vi den meldte temperaturen og den faktiske
temperaturen (i °F) 4 dager senere.

Actual and Forecast Temperature

Actual low 1 -5 =5 23 9 X
Low forecast five days earlier 16 16 20 22 15 \5
Difference d = actual — predicted —=15 —21 —25 1 —6 l A =X~ 3

Vi gnsker & teste om vaermeldingen i gjen nitt har rett (bruker
o =08 () (Vat

: e o o — ek, Ve Tl i - R
0.05 @ad= 132 s 107 n 5oz taj2 = 2.776 med df = 4.

[l e
@& Testobservatoren t = 075 = 2.759

@ Vi kan ikke forkaste Hy, det er ikke tilstrekkelig grunnlag til &
hevde at vaermeldingen i gjennomsnitt bommer
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Reject
My = Mz

Fail to reject 'Rejecf
gl K= g

S-czmpfc«z data:
= —2.159




Bl Drammen:
o Bruker studentene i gjennomsnitt like mye tid p& jobb som pa

studier 7

JMP for relaterte stikkprgver
Analyze > Matched Pairs

Comparnng responses in diffsrent columns

Selact Columns Cast Selected Columns into Roles Action
“alder v PaiedResporse | 4 timar jobh N
EKjgnn ; Atimar studier | cancal |
Srgyker fi fHine

“timer jobl

“timer studlier

“timer Facebook

Areisetic

“mobiltelefan
“fotball

& Studium




Example

Difference: timer studier-timer jobb

M Thmer studier D VI setter v = 005
100 P
22 e _ , |
W g ol . Ho : Hiobh = HMstudier V- Hy : Hiobb # Pstudier
= "hii:“; g
gé ad ¥
. o Testobservatoren
timer iohb . 3 _ 3o
=150 T T T T T .
0 25 50 75 100 125 140 t — ; — = —123
Mean: itirmer Sd/ \/E 312
studier+timerjnbb)iz . ——

trorsdier 112913 CeRatio -123285) O Vi kan bruke tradisjonell metode med

tirmer jobb 18425 OF 83 kritisk verdi fra tabell A3. Men JMP
Mean Difference  -2.8438 ( Prob ~ it Q2222 5 L .
Std Ercor 311779 Prob=t  0.888) gir p-verdien: 0.22
Upper 85% 238665 Prob <t DATH : : s
o ane o074 @ Siden 0.22 > o = 0.05, forkastes ikke
N o4 Ho. Det er ikke grunnlag til & hevde at
Comrelation 032247 _ 3 .
antall timer brukt pa jobb og p3
Figur: klassens data alle ny studier i gjennomsnitt er forskjellige

ved Bl Drammen



Alle rette linjer har sin egen formel

Rett linje

Formelen for en rett linje i x — y koordinatsystemet er

tm Sjrtsvimramw

e e ek el
@ by er et tall som angir hvor linja krysser y-aksen

@ by er stigningstallet som angir hva stigningen til linja er

Sliermpg=d 4 et
N —altun ‘
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o Krysser y-aksen i —1: by = —1
o Stiger med 2 hver gang x gker med 1: by =2

o Formelen til linja er derfor

y= |} Ix
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Skriv opp likningen for disse linjene:
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